责任编辑 朱 诚 E-mail:fzbfzsy@126.com



上海银行: 全球银行百强

上海银行在英国《银行家》2017 "全球前1000 家银行"排名中,位列全球银行业第85位。

(上接6版)



"上海奥莱商城"利用社交平台销售涉嫌假冒产品

2017年11月,60余名消费者联名投诉称,他们通过"上海奥莱商城"(账号主体为上海依曙电子商务有限公司)微博网页链接及微信端,购买各类运动鞋,商家宣称所售产品均正品保证、专柜发票、假一赔三、

支持七日无理由退货等。消费者收到货物后,发现疑似假货。但是消费者要求行使"七日无理由退货"权利时,却无法得到有效回复。消保委多方查询,也无法找到该公司。

8 \$

辛航旅行利用欺骗手段销售机票

2017年11月,消费者宋女士反映,她于6月花费2040元,通过某平台向上海辛航旅游咨询有限公司(辛航旅行)购买一张11月26日东京至上海的机票。但在出行前夕,宋小姐却被辛航旅行告知"航班有变动",无法按照原定时间乘机。在协商后,宋小姐接受辛航旅行为其重新出票的方案。由于辛航旅行给出的解释无法自圆其说,引起宋女士怀疑。因此,宋女士投诉希望消保委帮她查明真实原因。经市消保委深入调

查,辛航旅行一系列瞒天过海的操作被揭开面纱。虽然宋女士支付的是现金,但辛航旅行出的第一张机票却是积分兑换票。而据承运航空公司反馈,该机票使用的积分还是辛航旅行采用非法手段获取的。正是这个原因,这张机票被航空公司锁定,导致宋女士无法乘机。而所谓重新出票的第二张机票也存在猫腻,其航段与宋女士的行程也存在不一致。如果宋女士有退改签需求,同样会出现问题。

9 j

京米数码专营店涉嫌旧机冒充新机销售

市消保委在 2017 年投诉大数据分析中,发现一条侵权线索,有十余件消费投诉均指向上海京米贸易有限公司(京米数码专营店)。虽然这些消费者从不同网购平台购买手机,消费时间也较为分散,但都反映在该公司购买的手机存在激活日期远早于购买日期的问题。如消费者刘女士投诉称,她于2017 年 3 月 27 日通过某平台在京米数码专

营店网购一部新手机。但经手机厂商授权维权部检测,发现该部手机于 2016 年 1 月已有销售和激活记录。鉴于京米数码涉嫌旧机冒充新机销售,可能涉及众多消费者,市消保委联系并要求该公司提供相关手机进货来源材料,而京米数码不予配合。近日,市消保委已将该线索通报相关部门并抄告相关网络平台。

【点评】

当下,利用微信、微博等社交平台从事商品或服务营销的情况有所增多。但消费者通过该方式购物具有很大风险,因为社交平台营销存在隐蔽性强、主体身份模糊、售后服务缺失等问题。一些不法经营者利用这些特点逃避监管,销售假冒伪劣产品,侵害消费者权益。在此,消保委提醒消费者,谨慎对待社交平台购物。

【点评】

目前,机票背后"套路"很多。一些不法票务代理采用积分兑换票冒充正常机票,打折机票冒充全价机票,伪造行程单冒充消费凭证等手段牟取不当之利。普通消费者很难察觉。而这些不法票务代理还会编造新的谎言继续欺骗消费者。由于票务代理行业门槛较低,监管缺失,侵害消费者合法权益的行为屡禁不止。消保委在此敦促各大从事机票销售的网络平台严把票代商户入驻关,采取有力措施,关停存在侵害消费者权益不良记录的票代商户。同时,消保委建议消费者,通过票务代理购买机票后,最好及时联系承运航空公司核实规则、航段、价格等信息,保护自己的合法权益。

【点评】

经营者是商品和服务的提供者,价格的制定者和服务方式的操控者,客观上处于优势地位。而消费者受信息分布不合理的影响,通常要依赖经营者提供的信息来判断商品和服务的价值,客观上处于劣势地位。因此,《中华人民共和国消费者权益保护法》第七条、第十条、第二十条等规定,明确要求经营者在向消费者提供商品或服务时,要全面、真实提供有关商品或服务的价格、产地、生产日期、有限期限、性能等内容,并确保商品或服务质量。

安能物流投诉剧增 且不予妥善处理

2017年,市消保委共计受理 上海安能聚创供应链管理有限公司 (安能物流)投诉162件,连续3 年翻倍增长,主要争议集中在送货 延时、物品丢损、赔付拖沓等问 题。消费者刘先生投诉称,他于 12 月通过安能物流运送一台挂烫 机,收件人拆开快递时发现挂烫机 外壳裂开、轮子掉落等多处损坏, 联系安能物流要求赔偿遭拒; 如消 费者黄先生投诉称, 其 11 月初网 购一台微波炉, 11 月 22 日快件抵 达家附近分拨中心,连续4天未派 送,多次拨打客服电话遭挂断。面 对大量消费维权诉求, 安能物流始 终消极应对,不予妥善处置争议。

【点评】

Bank of Shanghai 👉 上海银行 智慧金融·专业服务

客户是商业银行业务发展的基石。作 为发源于上海的本地金融企业,近年来, 上海银行致力打造服务专业、品质卓越的 精品银行,在为客户提供优质金融产品的 同时,不断推进和深化客户权益保护工作, 持续加强消费者权益保护全流程体系建设, 将消费者权益保护落实到日常经营管理中, 融入社会责任的履行中,打造诚信无忧的 金融服务。

新产品审核流程 加入消费者权益保护评审环节

上海银行对接上海银监局关于全面推 进金融消费者权益保护全流程体系建设的 政策要求,建立健全覆盖产品及服务全流 程的消保协调和管控机制,加强产品引入 端的消保工作力度。

在新产品审核流程中加入消费者权益保护评审环节,增加由该行消费者权益保护委员会推荐的专家评审人,参与产品和服务审核的全流程;此外,将"消费者权益保护"作为审批的必要条件,在申报材料中增加"消费者权益保护"的自评估内容,督促申融入消费者权益保护的理念,将消费者权益保护的条款预设其中。

同时,在审核环节重点突出"消费者权益保护"的相关要求,确保在产品和服务定价管理、协议制定及审批准入过程中充分征求并采纳消费者权益保护职能部门的意见。规范产品合同、协议等文本,充分揭示风险,不向客户承诺法律、法规和政策许可之外的或不可能实现的收益。对于准入的代销产品,严格进行项目与产品

评审,按照监管要求直观易懂地向客户提供 收益测算、风险提示、到期清算等公示内容。

把好合规销售关 合适的产品卖给合适的客户

上海银行重视产品适配性管理,坚持稳健原则进行理财产品设计开发,针对合适的目标客户群体特性开发产品,满足个性化需求。对于自主开发产品,由产品服务审核委员会从产品市场前景评估、同业情况、销售预测、现有系统是否足以支持、销售客户对象是否与其风险承受能力相对应等因素,综合评估产品是否适合目标客户群体

在产品销售方面,上海银行重视将合适的产品销售给合适的客户,把好合规销售关。以个人理财及代理产品销售为重点,进一步完善个人代销业务销售管理的制度规定,加强个人代销业务销售流程管理、信息披露、网点管理和人员管理,确保制度先行并强化执行力,加强销售人员行为规范。

具体到各个环节,细化代销业务流程管理,售前环节抓好销售人员资质管理、产品培训和产品手册准备;售中环节要求出示产品列表、标准话术揭示、合同当场阅读,规范产品销售话术,严格执行客户风险评估制度,实施理财及代销业务分区销售和同步录音录像;售后环节,做好门户网站上个人产品信息查询平台的信息披露,做到让客户掌握产品运作动态,了解产品风险属性,尊重消费者的知情权、自主选择权和公平交易权。

此外,建立全行理财代销季度自查制

度,结合"两个加强、两个遏制"回头自查整改工作推进,开展全行理财和代销业务合规销售专项检查。

上海银行:以智慧和专业推进消保全流程体系建设

在养老金融领域精耕细作 打造有温度的为老服务

上海银行是国内最先参与养老金社会化发放的商业银行之一。二十年来,上海银行从养老金代发起步,以服务的温度提升服务的广度和深度,初步构建了拥有专属服务队伍、专门服务渠道和全线金融产品的养老金融服务体系,管理养老客户资产逾1800亿元,服务超过上海逾三分之一的老年人群。

上海银行围绕"安心养老",打造"简、便、稳"的养老专属产品体系,推出专属理财、贵金属等产品;提升线下线上多渠道适老服务水平,推出业界首款养老APP,试点远程养老"E理财";围绕"精致生活",打造"康、乐、享"的养老主题增值服务平台;同时宣扬敬老文化,打造"美好生活"养老金融品牌形象。

长期以来,上海银行始终坚持客户至上,以有温度的服务赢得社会各界的认可,成为国内为老服务领域唯一并获"全国敬老文明号"、"全国敬老模范单位"两项国家级殊荣的金融机构。

金融知识宣传教育 行内行外多渠道"发力"

每年,上海银行都会在行内行外开展 全面的金融知识宣传与教育活动。在内部 学习和培训方面,上海银行组织开展全行 性消保条线人员专题培训,邀请监管机构解读银行业消保工作政策方针及要求,并以此为契机,进一步增强全行金融从业人员消费者权益保护理念及技能。

在日常性教育活动开展方面,上海银 行注重发挥营业网点在金融知识宣传教育 中的阵地作用,在业务开展过程中强化消 费金融知识教育及风险提示,充分发动三 支队伍(银行柜员、客服人员、理财及大 堂经理),全面统筹三网(网点电子屏、网 点门头滚动条、银行网页公共微信)、综合 统筹三工具(自助机具、网银/手机银行移 动终端、各种对账信息)等宣传教育资源, 将防范打击非法集资、电信网络新型诈骗 安全用卡、理财常识等知识传导融入到日 常消保宣传中, 形成金融消费者教育的常 态化机制。同时不断加深金融知识普及力 度,提升对弱势群体的金融服务水平。针 对理财代销、安全用卡和防范电信诈骗等 社会热点问题,该行专门印制了系列宣传 折页,并投入经费资源,通过公共媒体渠 道,对公众进行金融知识宣传。

不仅如此,上海银行还积极承担金融知识普及责任,参与政府部门、监管机构、行业协会等组织的消费者教育活动。先后开展"3·15国际消费者权益日宣传周"活动、"3·15为民咨询服务活动"、"普及金融知识万里行"、"金融知识普及月"以及"金融知识进万家"等系列主题活动,受到了客户的热烈欢迎。

上海银行认为,通过自身及全社会的 共同努力,能够有效帮助消费者拥有与当 代金融发展相适应的金融知识和技能,便 捷安全地利用金融服务提高生活质量,享 受现代金融带来的便利。